

大年三十,大墙民警的日常

通讯员 沈林峰 本报记者 王春苗

除夕与家人一起吃团圆饭,是所有人心中最期待的年味之一。不过,你知道大墙内的监狱民警是如何过除夕的吗?大年三十这天,记者走进省南湖监狱,为你一探究竟。



罪犯写春联迎新年



除夕团圆日,亦是监狱民警的坚守时

除夕当天出差千里之外

省南湖监狱地处安吉北部,连日的阴雨虽然散去,但气温还是比较低。

一早,在南关押点大门口,民警曹广正和姚睿带着简单的行李办好相关手续后,准备出兔年最后一趟差,目的地是1000公里外的湖南。

“今晚的年夜饭是不是就要在火车上吃了?”得知他们的行程,记者问。

“没事,我年前已经回过老家山东,况且我单身一人,在哪里吃年夜饭都一样。”曹广正拍着胸脯说。

“我孩子还在上大学,今年不回来,这趟任务交给我就放心吧。”姚睿也笑着跟同事们道别。

两人随后马上赶往高铁站。记者了解到,为了在年前办好相关交接手续,监狱提前与铁路部门、地方司法所、村委对接协商,准备好各项材料,并随时和罪犯家属保持联系,让大家都能踏踏实实过年。

八监区教导员高伟先介绍说,“这几年大家都不容易,有些同志好几年没回家过年了。这次出差任务的时间节点比较特殊,原以为需要按照值班表来安排,没想到有好几个民警主动请缨,让人很感动。”

“虽然除夕万家团圆,但我们一些民警选择坚守岗位。只要能让更多人过一个平安年,一切都值得。”监区值班领导动容地说。

暖心帮教不停歇

来到监区,浓浓的年味扑面而来。写春联、贴窗花,不少罪犯主动参与进来。“前段时间跟警官学了几天软笔字课,今年我们监舍的‘福’字就让我来写吧。”罪犯李某主动提出来,其他罪犯也鼓掌欢呼,要看看李某这段时间是否有进步。

“谢谢你彭警官,没想到过去这么久了,你们还在

为我的事情操心。”看到管教民警彭超,罪犯殷某深深地鞠了一躬。

原来,殷某因先天残疾被亲生父母抛弃,很早就辍学,因偷盗多次服刑,这次又因抢劫罪被判入狱12年。刚到南湖监狱服刑的他,与小组其他罪犯相处矛盾较多,加上从小缺乏管教,性格偏激,多次受到监狱处理。

民警彭超了解情况后,发现殷某的表现跟他没有准确的相关信息,无法正常上报减刑有关,导致殷某对自己的未来充满迷茫。

其实,对于殷某的情况,监狱一直在着力解决。早在2019年,监狱就开始了对他的身份认定工作。期间,彭超与同事们3次赴河南实地走访,电话沟通120余次,搜集各类信息几十条,中途因其亲生父母拒不配合,身份认定工作一度举步维艰。前不久,公安部门向监狱传来消息,根据新的户籍政策,殷某可以在材料齐全的条件下办理集体户口,这让他再次看到了改造的希望。

“你只要好好改造,一切都不算晚。今天过年,我希望你在新的这一年里,改造更有动力和方向。”彭超拍了拍殷某的肩膀。

“如果不能从源头解决问题,就不能真正实现改造的目的。”彭超说,帮助解决殷某的户口和身份证问题,也能引导他加强与亲人的联系沟通,让他能感受到更多的亲情关爱和鼓励。

“亲人的期盼和鼓励,是围墙内的他们改造的动力和希望。”看着年夜饭桌上纷纷露出笑容的罪犯,彭超感慨万千,“希望通过亲情等暖心帮教,让他们早日重生。”

“选择坚守,就要做到最好”

看着围墙外的万家灯火,民警丁一川对“哪有什么岁月静好,不过是有人负重前行”这句话有了更深的

理解。

作为今年除夕的值守民警之一,丁一川和妻子都各自奋斗在岗位上。他的妻子是安吉县中医院的护士长,夫妻俩因为工作原因聚少离多。今年除夕,他再次坚守岗位,“既然选择坚守,就要做到最好。”

“一顿工作餐,就是年夜饭;守好平安,就是过年。”丁一川说。分监区民警需分批吃年夜饭,确保现场管控到位。晚上就餐时,丁一川把热的饭菜先让给同事们吃,轮到自己匆匆扒拉几口,立马回到岗位上。

晚上10点,完成最后一轮罪犯人数清点等工作后,民警除夕的工作完成大半。此刻,丁一川再次返回监控室,查看一遍所有监舍情况,一切正常后才返回休息室给家人报平安,为亲人送上新年祝福。

“我们已经顺利完成任务,各位同事新年好呀!”丁一川看了一眼工作群,原来早上出发的曹广正和姚睿已经圆满完成相关对接工作。

“新年好!”群里同事们的祝福信息不断响起。夜色渐深,新年的钟声已经敲响,远处的鞭炮声此起彼伏……除夕的工作结束了。这样的接续守望一代又一代人,能成为其中一员,丁一川感到既幸福又光荣。



不放过任何一个细节



监狱民警做好安全检查



做好罪犯心理疏导